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Без флі ке ра, 
але з «чу па-чуп сам»

Зда ва ла ся, не да рэ чная сі ту а цыя. 
Але, на жаль, да во лі час та дзе ці не 
за ўва жа юць, дзе тая мя жа, за якую 
нель га пе ра сту паць. І як ра за брац-
ца, дзе хлоп чы кі і дзяў чат кі за слу-
гоў ва юць па ка ран ня, а дзе вар та 
прос та да па маг чы ў за блы та най 
сі ту а цыі. За што мо гуць па ста віць 
на ўлік у ін спек цыю па спра вах не-
паў на лет ніх і чым гэ та мо жа па гра-
жаць «дрэн ным дзет кам», спра бу ем 
ра за брац ца ра зам з на чаль ні кам 
ад дзя лен ня пра фі лак ты кі пра ва-
па ру шэн няў не паў на лет ніх УАПП 
УУС Мі набл вы кан ка ма Аляк санд-
рам ЧАР НЫМ.

— У за ко не пра пі са на, за якія ад-
мі ніст ра цый ныя па ру шэн ні не паў на-
лет нія мо гуць быць па стаў ле ны на 
ўлік. Гэ та да во лі вя лі кі пе ра лік. Але 
кож ную сі ту а цыю мы раз бі ра ем ін ды-
ві ду аль на, каб не траў ма ваць псі хі ку 
дзя цей і баць коў. Тэ а рэ тыч на мож на 
па ста віць на ўлік на ват за пе ра ход ву-
лі цы без флі ке ра. Тут мож на ска заць, 
што здзейс не на пра ва па ру шэн не, і, 
на жаль, на сён ня ста тыс ты ка па дзі-
ця чым траў ма тыз ме ў да рож на-транс-
парт ных зда рэн нях не зу сім доб рая. 
Без умоў на, не аб ход на да во дзіць да 
баць коў, што свят ло ад бі валь ны эле-
мент за сце ра жэ дзі ця. Але ці трэ ба ка-
раць за флі кер? А ёсць і та кія вы пад кі, 
як, на прык лад, рас пі ван не спірт ных 
на по яў, ужы ван не нар ко ты каў, ка лі 
па ста ноў ка на ўлік да зва ляе за сце-
раг чы пад лет ка, каб ён не здзейс ніў 
больш цяж кіх зла чын стваў.

— З яко га ўзрос ту дзе ці ста-
вяц ца на ўлік?

— Не ка то рыя ста яць на ўлі ку з 
11—12 га доў. Да са мых юных трэ ба 
па ды хо дзіць спа гад лі ва. На прык лад, 
пя ці-вась мі га до вая дзяў чын ка ўзя-
ла ў кра ме «чу па-чупс». Так, яна 
здзейс ні ла дроб ны кра дзеж, але 
мы вы дат на ра зу ме ем, што зра бі ла 
гэ та не ўсвя дом ле на. Па ка ран ня мі ў 
та кім уз рос це ні на што паў плы ваць 
не змо жам. Тут больш трэ ба пра-
ца ваць з баць ка мі, каб яны ву чы лі 
дзя цей та му, што чу жое браць нель-
га. На сён ня ў за ко не не ага во ра на 
ніж няя мя жа ўзрос ту для па ста ноў кі 
на ўлік. 

— Ці мо гуць па ста віць на ўлік 
за бой ку? І ці вар та баць кам, чы іх 
дзя цей ад на год кі збі ва юць у шко-
ле, звяр тац ца ў мі лі цыю?

— Пра цэс рас па чы на ец ца толь кі 
па па тра ба ван ні, ка лі баць кі звер-
нуц ца, на прык лад, са скар гай, што 
ў дзі ця ці ёсць па шко джан ні, і яны 
про сяць пры цяг нуць ві на ва та га да 
ад каз нас ці. Ка лі па сту пае за ява, 
су пра цоў ні кі ін спек цыі пра вод зяць 
пра вер ку. Да ец ца пра ва вая ацэн ка 
дзе ян ням дзя цей. Ка лі бу дзе ві даць, 
што ві на ва ты на ўмыс на ўда рыў па-
цяр пе ла га, па шко дзіў рэ чы, па рваў 
адзен не, гэ та мо жа раз гля дац ца як 
пра ва па ру шэн не. Ад мі ніст ра цый ны 
пра цэс у ад но сі нах да не паў на лет ня-
га не рас па чы на ец ца, але ад каз насць 
па ня суць яго баць кі, ка лі па цяр пе лы 
бок бу дзе на гэ тым на стой ваць. Ад-
па вед на, дзі ця, якое здзейс ні ла пра-

ва па ру шэн не, па ста вяць на ўлік. Але 
спра ву мож на спы ніць пры мі рэн нем 
на лю бой ста дыі.

— Якія мо гуць быць вы пад кі 
на сіл ля ў да чы нен ні да дзі ця ці 
з бо ку ад на год каў?

— Псі ха ла гіч нае. Ка лі дзі ця рап там 
ад маў ля ец ца іс ці ў шко лу, за кры ва ец-
ца, гэ та па він на на сця ро жыць баць-
коў, ці не зне ва жа юць яго ў шко ле. 
З та кі мі сі ту а цы я мі баць кі ча сам так-
са ма звяр та юц ца ў ін спек цыю. Але, 
як пра ві ла, та кія спра вы спы ня юц ца. 
Най перш з гэ тай праб ле май трэ ба 
звяр нуц ца да клас на га кі раў ні ка, псі-
хо ла га. І ка лі ў кла се вы яві лі ся дзе ці, 
якія вер ха вод зяць, пры ні жа юць ін-
шых, на іх мож на паў плы ваць. Ча сам 
да стат ко ва і гу тар кі з та кі мі лі да ра мі ці 
іх баць ка мі. А ка лі мік ра клі мат у кла се 
не па леп шыц ца, мож на раз вес ці та кіх 
дзя цей па роз ных кла сах.

— Што ча кае «дрэн ных дзе так», 
якія тра пі лі пад ува гу мі лі цыі?

— На ўлі ку пад ле так мо жа ста-
яць мі ні мум 6 ме ся цаў. Яго што ме-
сяч на бу дуць на вед ваць ін спек та-
ры па мес цы жы хар ства і пра ца-
ваць як з ім, так і з яго баць ка мі. 
Без умоў на, па-ін ша му да та кіх вуч-
няў ста вяц ца ў шко ле, з імі зай ма-
ец ца псі хо лаг. Мно гае за ле жыць 
і ад па во дзін пад лет ка, ка лі ён 
здзейс ніць ін шыя пра ва па ру шэн-
ні, бу дуць пры мац ца ад па вед ныя 
ме ры. На ту раль на, ёсць і тыя, хто 
не вы праў ля ец ца. І та кія па во дзі ны 
мо гуць да вес ці да тур мы. Праў да, 
ка лі дзі ця не да сяг ну ла 14 га доў, 
яно вы зва ля ец ца ад кры мі наль най 
ад каз нас ці. Ка лі не паў на лет нія не-
каль кі ра зоў здзяйс ня юць ад мі ніст-
ра цый ныя па ру шэн ні, ужы ва юць 
нар ко ты кі, іх пе ры я дыч на за ста юць 
за рас пі ван нем спірт ных на по яў, ці 
яны бы лі за дзей ні ча ны ў сур' ёз ным 
зла чын стве, іх мо гуць на кі ра ваць у 
спе цы яль ную ўста но ву. У Мін скай 
воб лас ці яна зна хо дзіц ца ў па сёл-
ку Кры ві чы Мя дзель ска га ра ё на. 
Гэ та на кшталт тур мы для дзя цей. 
Ад ноль ка вая воп рат ка, рэ жым, ні-
я кіх ма біль ні каў, баць коў мож на 
ўба чыць у леп шым вы пад ку раз на 
ме сяц і тое за доб рыя па во дзі ны. 

На ву чац ца ва ўста но ве за кры та га 
ты пу не паў на лет нія мо гуць мак сі-
мум два га ды аль бо зна хо дзіц ца 
там да да сяг нен ня паў на лец ця.

Дрэн ныя па во дзі ны ў дзя цін стве 
мо гуць не га тыў на ад біц ца ў бу ду чы-
ні. Так, хло пец, што ста яў на ўлі ку, не 
змо жа па сту піць у на ву чаль ную ўста-
но ву пра ва во га ха рак та ру, пра ца ваць 
у мі лі цыі, а ка лі пой дзе ў ар мію, тра-
піць не ў тыя вой скі, якія б ха цеў.

Гуль ня 
«ў кру тых па ца ноў»

Ся род са мых рас паў сю джа ных 
зла чын стваў, якія здзяйс ня юць пад-
лет кі Мін скай воб лас ці, — кра дзя-
жы. Цяг нуць усё, што мож на ўя віць, 
ад ма біль ні каў да зап час так, ін стру-
мен таў і ве ла сі пе даў.

Час та пад лет кі «ро бяць шко ду» 
ў кам па ні ях з больш да рос лы мі сяб-
ра мі. Мно гія пры гэ тым не ўсве дам-
ля юць, чым мо жа за кон чыц ца та кая 
гуль ня «ў кру тых па ца ноў». Ад на са 
спраў, у якой фі гу ра ваў не паў на лет-
ні, рас па ча та ў каст рыч ні ку. Ва Уз-
дзе чац вё ра на ву чэн цаў сель гас тэх-
ні ку ма са гна лі ма шы ну, ся род іх быў 
і хло пец 1999 го да на ра джэн ня.

На жаль, ле тась не абы шло ся 
і без са мых цяж кіх зла чын стваў, з 
удзе лам пад лет каў. У Са лі гор ску 
паў на лет ні і не паў на лет ні за лез лі 
ў дом да ба бу лі і так моц на яе збі-
лі, што ста рая па мер ла. А ў Ба ры-
са ве пад ле так стаў са ўдзель ні кам 
за бой ства ра зам са сва ім баць кам, 
пры чым хло пец ужо ста яў на ўлі ку 
ў ін спек цыі.

— Без умоў на, здзяйс няць пра-
ва па ру шэн ні і зла чын ствы мо гуць 
роз ныя дзе ці, але боль шы пра цэнт 
тых, хто трап ляе на ўлік, — з сем'-
яў, што зна хо дзяц ца ў са цы яль на 
не бяс печ ным ста не, дзе баць кі зло-
ўжы ва юць спірт ны мі на по ямі. Час та 
цяж кім пад лет кам са мім па трэб на 
да па мо га. Мо жа, ін шым ра зам дзі ця 
і ўро кі не зра бі ла та му, што ўвесь ве-
чар пра се дзе ла пад лож кам, па куль 
баць ка га няў, біў ма ці. Та кім хлоп-
чы кам і дзяў ча там не ўдзя ля ец ца 

ўва га, яны ба чаць, што ў ад на клас-
ні каў і адзен не мо жа быць леп шае, і 
тэ ле фо ны но выя, і ім хо чац ца та го ж 
са ма га. Праб лем ны мі мо гуць быць 
і дзе ці ў ня поў ных сем' ях ці там, дзе 
та та і ма ма за бы ва юц ца пра свае 
аба вяз кі, ухі ля юц ца ад вы ха ван ня. 
Ні шко ла, ні ін спек цыя не змо гуць 
вы вес ці дзі ця ў нар маль ны стан, каб 
яно ста ла за ко на па слух мя ным, ка-
лі вы па дае ад но звя но — баць кі, — 
заў ва жае Аляк сандр Чар ны.

— А што мо гуць зра біць баць кі, 
каб за сце раг чы дзі ця ад не бяс-
пе кі?

— Кант роль ін тэр нэ ту ад на знач-
ны. Пе ра піс ка — са мае леп шае 
люс тэр ка лю бо га ча ла ве ка, які вя-
дзе ак тыў нае жыц цё ў кам п'ю тар ным 
све це. Ча сам пад лет кі вы шук ва юць 
у ін тэр нэ це кам па не нты вы бу хо ва га 
ўстрой ства, без умоў на, гэ та па він-
на на сця ро жыць: для ча го яны гэ-
та ро бяць і з кім пад трым лі ва юць 
кан так ты. Баць коў па ві нен на сця-
ро жыць слэнг у пе ра піс цы дзі ця ці, 
на прык лад, та кія сло вы, як «за клад-
кі», «спай сы», «кроп кі», «тра ва». Як 
пра ві ла, у 99 пра цэн тах вы пад каў 
ста но віц ца яс на, ці ўжы вае пад ле-
так нар ко ты кі. Па жа да на, каб баць кі 
ве да лі па ро лі і до ступ да акаў нтаў 
дзі ця ці ва «УКан так це», «Фэй сбу ку», 
«Ад на клас ні ках», і пры гэ тым каб яно 
не зда гад ва ла ся, што яго пе ра піс ка 
пра вя ра ец ца. Кам п'ю тар до ма адзін, 
пад ле так ад кры вае свае ста рон кі і, 
як пра ві ла, не вы хо дзіць з іх. Але, 
як толь кі да вед ва ец ца, што баць кі 
ла зяць у яго акаўнт, ро біц ца ўсё, каб 
тыя ні чо га не знай шлі, — пе ра піс-
ка вы да ля ец ца, мя ня юц ца па ро лі. 
Трэ ба быць уваж лі вым да па во дзін 
дзі ця ці. На сця ро жыць па він ны раз-
драж нё насць, не прад ка заль насць, 
не адэ кват насць. Ка лі дзі ця ўжы вае 
нар ко ты кі, мя ня ец ца мі мі ка, з'яў ля-
ец ца жэс ты ку ля цыя ці на ад ва рот яно 
ста но віц ца вель мі за мкнё ным. І пер-
шае, на што трэ ба звяр нуць ува гу, — 
во чы, моц на рас шы ра ныя зрэн кі.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ. 
dzіadzіula@zvіazda.by

�

На га да ем, што аспрэ чыць 
ра шэн не ад мі ніст ра цыі Ле нін-
ска га ра ё на ста лі цы Ша ра па-
вы спа чат ку спра ба ва лі са ма-
стой на. Воль га пі са ла скар гу 
ў Мін гар вы кан кам, пас ля якой 
жан чы ну за пра сі лі на паў тор-
нае па ся джэн не ў мяс цо вую 
ад мі ніст ра цыю па яе пы тан-
ні. Але ў вы ні ку зноў ад мо ві-
лі ся вы да ваць па свед чан не, 
ня гле дзя чы на рэ ка мен да цыі 
га рад ско га ка мі тэ та дзей ні-
чаць у ін та рэ сах сям'і.

У гэ тай сі ту а цыі па він ны 
бы лі ўлі чыць і тое, што ма ці 
ад на го з хлоп чы каў (бы лая 
жон ка Ула дзі сла ва) па мер ла, 
і тое, што дзе ці ця пер жы вуць 

у доб рых умо вах. Але ча мусь-
ці гэ тыя ака ліч нас ці за ста лі ся 
па-за ўва гай ра ён ных чы ноў-
ні каў.

Пас ля вы ха ду пуб лі ка цыі 
Воль зе прый шоў ліст з га рад-
ско га вы ка наў ча га ка мі тэ та. 
Там пі са ла ся, што ў вы пад ку 
Ша ра па вых Мін гар вы кан кам 
лі чыць маг чы мым вы да чу 
па свед чан ня. Ад мі ніст ра цыю 
Ле нін ска га ра ё на (пы тан не аб 
пры знан ні сям'і шмат дзет най 
раз гля да ец ца ме на ві та мяс-
цо вы мі ор га на мі) аба вя за лі 
ад мя ніць па пя рэд няе ра шэн-
не і пай сці на су страч сям'і.

Сі ту а цыя вы ра шы ла ся, 
але ў нас за ста ло ся шмат 

пы тан няў. Ці з'яў ля ец ца гэ ты 
вы па дак вы клю чэн нем? Якая 
сям'я ў прын цы пе лі чыц ца 
шмат дзет най? Ка лі баць кам, 
што вы хоў ва юць тра іх, мо-
гуць ад мо віць у вы да чы па-
свед чан ня? Па тлу ма чэн ні мы 
звяр ну лі ся ў Мі ніс тэр ства пра-
цы і са цы яль най аба ро ны.

— Ар ты ку лам 62 Ко дэк са 
аб шлю бе і сям'і вы зна ча на, 
што шмат дзет най з'яў ля ец ца 
сям'я, у якой на ўтры ман ні і 
вы ха ван ні зна хо дзяц ца трое і 
больш дзя цей. Ад на з пад стаў 
уз нік нен ня праў і аба вяз каў 
сям'і — за рэ гіст ра ва ны шлюб. 
Пры яго за клю чэн ні ма ці 
(ма ча ха), баць ка (ай чым), а 
так са ма іх дзе ці, у тым лі ку 
ўсы ноў ле ныя (уда ча ро ныя), 
па сын кі і пад ча ры цы ста но-
вяц ца чле на мі ад ной сям'і і 
ўліч ва юц ца ў яе скла дзе пры 
вы зна чэн ні пра ва на вы да чу 
па свед чан ня шмат дзет най 
сям'і, — ка мен туе кан суль-
тант ад дзе ла на ро да на-
сель ніц тва, ген дар най і ся-

мей най па лі ты кі ве дам ства 
Свят ла на КО ВАЛЬ.

Па цвер дзіць вы ха ван не ня-
род ных дзя цей мож на ко пі яй 
ра шэн ня су да аб усы наў лен ні, 
аб тым, з кім з баць коў пра-
жы ва юць ма лыя пас ля раз во-
ду, і ін шы мі да ку мен та мі.

Ад мо віць у вы да чы па свед-
чан ня мяс цо выя ор га ны ма-
юць пра ва, на прык лад, ка лі 
дзе ці зна хо дзяц ца ў са цы яль-
на не бяс печ ным ста но ві шчы ці 
баць кі не за бяс печ ва юць ім на-
леж нае вы ха ван не і ўтры ман не. 
Ра зам з тым та кія ра шэн ні мо-
гуць быць пе ра гле джа ны ў да-
лей шым у вы пад ку па ляп шэн-
ня сі ту а цыі (пра ца ўлад ка ван ня 
баць коў, на вед ван ня не паў на-
лет ні мі ўста ноў аду ка цыі).

Свят ла на Ко валь за ўва-
жае, што па пы тан нях вы да чы 
па свед чан ня ў мі ніс тэр ства ад 
гра ма дзян па сту па юць адзін-
ка выя зва ро ты, у асноў ным 
тлу ма чаль на га ха рак та ру.

У вы пад ку з Ша ра па вы мі 
праб ле ма ўзнік ла з-за роз ных 

трак то вак за ко на. Маг чы ма, 
вар та бы ло б удак лад ніць 
па няц це шмат дзет най сям'і, 
каб па збег нуць спрэч ных мо-
ман таў?

— Та ко га ў пла нах ня ма. 
Я не чуў, каб па сту па лі на-
ра кан ні на гэ ты ар ты кул, — 
адказаў член Па ста ян най 
ка мі сіі па ахо ве зда роўя, 
фі зіч най куль ту ры, ся-
мей най і ма ла дзёж най 
па лі ты цы Па ла ты прад-
стаў ні коў На цы я наль на га 
схо ду Аляк сандр СТА РА-
ВОЙ ТАЎ.

Дэ пу тат так са ма ад зна чыў, 
што ка лі з трак тоў кай па няц ця 
шмат дзет най сям'і і ўзні ка юць 
праб ле мы, гэ та адзін ка выя 
вы пад кі. «Жыц цё ёсць жыц цё, 
заў сё ды ёсць мес ца вы клю-
чэн ням, бо пра ду гле дзець за-
ко нам усе ака ліч нас ці не маг-
чы ма. Уно сіць зме ны ў ко дэкс 
вар та бы ло б, ка лі б гэ тыя 
вы клю чэн ні ме лі ма са вы ха-
рак тар. Але да нас па доб ных 
скар гаў не па сту па ла».

На тал ля ЛУБ НЕЎ СКАЯ.
lubneuskaya@zvіazda.by
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Чы ноў ні кі пай шлі 
на су страч баць кам
«Звяз да» да па маг ла ста ліч най сям'і атры маць па свед чан не шмат дзет най

Ме сяц та му «Звяз да» рас каз ва ла гіс то рыю мін скай сям'і 
Ша ра па вых, якую не ха це лі пры зна ваць шмат дзет най. 
Воль га і Ула дзі слаў вы хоў ва юць тра іх: двух сы ноў і 
дач ку. Але ад роз ных шлю баў. Мяс цо вая ад мі ніст ра цыя 
па лі чы ла, што ад сут насць бліз ка га сва яц тва не дае сям'і 
пра ва атры маць па свед чан не шмат дзет най і, ад па вед на, 
пэў ныя льго ты. Баць кі на пі са лі ў га зе ту, спа дзе ю чы ся 
паў плы ваць на сі ту а цыю. Ня даў на Воль га па тэ ле фа на-
ва ла з ра дас най на ві ной: па свед чан не ў яе на ру ках!

Пра цяг тэ мыПра цяг тэ мы  ��
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Ёсць праб ле маЁсць праб ле ма  ��

ДРЭН НЫЯ ДЗЕТ КІ
Хто трап ляе на ўлік не паў на лет ніх

Ле тась у шко ле, дзе ву чыц ца мой сын, на да рыў ся скан дал. Адзін 
з вуч няў «па ча ра ваў» на кам п'ю та ры з фа та гра фі я мі ад на клас ні ка 
і раз мяс ціў іх у ін тэр нэ це. Не пры стой ныя здым кі пэў ны час маг лі 
на зі раць усе вуч ні, што за хо дзі лі ў са цы яль ныя сет кі. Не ўза ба ве пра 
гэ та да ве да ла ся і ма ці па крыў джа на га хлоп чы ка. Спра ву за мяць 
не ўда ло ся. Пас ля яе зва ро ту ў мі лі цыю дур ны жарт па чаў раз гля-
дац ца як рас паў сюдж ван не дзі ця чай пар наг ра фіі. Сям'і ві на ва та га 
да вя ло ся пла ціць штраф за «фо та жа бы». А сам «жар таў нік», яко му 
12 га доў, быў вы зва ле ны ад кры мі наль най ад каз нас ці, але па стаў-
ле ны на ўлік не паў на лет ніх.

Баць коў па ві нен на сця ро жыць 
слэнг у пе ра піс цы дзі ця ці, 
на прык лад, та кія сло вы, 
як «за клад кі», «спай сы», 
«кроп кі», «тра ва». 


